



2023.4.24

星期一

责编 晚霞 孙洁 和亮 裴秀玲 联系电话:8222126

太原晚报

06版

选个舒服的姿势翻开书

——市第三实验小学国风校区打造书香校园掠影

教室里,同学们有的坐在讲台上,围着老师一起读书;有的靠窗站立,携着清风、花香品“书香”;有的静伏课桌,一只手托腮帮,入迷书中的世界;有的在教室后面席地而坐,背靠书柜共翻一本书……这一幕“教室变成阅览室”的美好场景,捕捉于市第三实验小学国风校区二(3)班的一堂托管课,描绘的是沉浸于书海的程丽娟老师和她的学生们。

比过去更看重自主阅读,把阅读当教学一样对待。本学期以来,该校教研团队多向发力,优化校园读书时空,丰富阅读形态,激活阅读能量,让读书成为师生的习惯、让童年充满精彩的故事。

最特别的奖励

“我迈着欢快的步伐走出教室,有完成作业的轻松,有第一批离开座位的自豪,有即将踏入一片书籍圣地的期待……”在日记里,六(2)班“小书虫”许家宁描述了到学校阅览室与书“亲密会面”的别样心情。

这学期,该校出台了一条让孩子们直呼“给力”的新规定:在托管课完成作业后,就可获得自主读书的奖励。

每日下午的课后托管时段,各班老师根据作业完成的速度和质量,分批次、循环式引导学生在不同场所体验阅读的美妙滋味。

首批完成作业的学生赢得率先去阅览室读书的“大奖”。得奖的张语笑同学偏爱文学故事类书籍:“我喜欢守着这么多书的感觉,这里让人很放松,看书也能很投入。”

“阅览室像磁场一样,对同学们特别有吸引力。托管时间到了,得往外‘赶’,同学们才肯离开。”管理员高晶老师欣喜地道出自己的“小烦恼”。

第二批“获奖”学生,可以在楼道长廊里坐着自备垫子读书,楼道长廊变身“读书长廊”。

“这儿比教室里人少,更安静,还挺凉快的!”二(7)班同学高东沉浸在《父与子》那份天伦之乐中,他手里的书取自教室里的“读书吧”。

“读书吧”是班班都有的读书角,其余学生完成作业后在本班教室内读书。小小“读书吧”,有触手可及的图书,还有借阅公约、图书管理员,成为最近的“图书馆”。

居民踊跃捐书 新源小区有了“阅读角”

本报讯(记者 王丹 通讯员 龙燕峰)孩子小时候看的绘本不用了,分享给有需要的邻居;一些科普、文史类书籍适合大多数人阅读,居民也捐到小区“阅读角”,让藏书发挥更大的价值。4月初,龙城街道西吴社区新源小区在网格党群服务站启动“书香传递 爱心汇聚”图书公益捐赠活动,营造全民阅读的氛围,目前已收到捐赠图书450余册。

小区居民踊跃参与捐赠活

动,4月23日达到高峰。捐书者,有古稀之年的老人,有十一二岁的孩子;赠书类型多样,有绘本、小说、儿童读物等,有科普、文史类的书籍。社区为捐书居民颁发了自制证书,感谢他们的支持,工作人员将图书分类,陆续贴上标签,供居民前来阅读和借阅。

“家里位置紧张,很多书孩子们看完了没地方放,卖了又舍不得,捐到小区里,大家可以一起阅读交流,还能融洽邻里关系,何乐而不为?”周末,居民张

先生赠书80余本,看到小区网格党群服务站里新打造的公益“阅读角”,直夸意义很大。4月22日下午,西吴社区党支部为“新源阅读角”捐赠了党建书籍,鼓励居民学习党政理论,丰富阅读体验。

“欢迎居民常来党群服务站,在这里多读书、读好书,提升文化修养,也能说事议事,把治理好小区的建议提出来,共同建设咱们的家。”西吴社区党支部书记晋平跟居民表示。

非遗进书店 师生展风貌

本报讯(记者 陈辛华)在第28个“世界读书日”来临之际,“徜徉书海润童心,非遗文化巧传承”世界读书日活动,4月23日在外文书店启动。

活动由山西新华书店集团外文书店、北岳文艺出版社、太原科技大学附属学校共同举

办。在太原科技大学附属学校学生气势磅礴的《少年中国说》朗读声中,活动拉开帷幕。师生和家长共读一本书、《古琴艺术》阅读分享、古琴演奏等环节,展现了当代青少年的综合文化素质和精神风貌。

本次阅读活动,将持续一个

月,推进全民阅读,营造“学读书、爱读书、会读书、读好书”的良好阅读氛围。其间,学生们将在外文书店体验图书管理工作,古琴和葫芦丝演奏非遗传承人将走进学校开展传统文化进校园活动。

以书易书 好书分享 歌唱经典

文庙街道掀起“花式读书”热潮

本报讯(记者 侯慧琴)分享自己的藏书,与邻里交换,扩大阅读范围;共读好书,从书籍中汲取前进动力;亲子共读,歌唱经典,让廉洁之风从小树立……4月21日到23日,文庙街道多个社区开展“世界读书日”系列活动,激发居民形成爱读书、读好书的习惯。

“这本注音版的《没头脑和不高兴》真不错,故事情节吸引人,很适合正在学拼音的儿子!”4月21日,五龙口三社区居民蔚够萍用自己的藏书换到了适合孩子阅读的书籍。该社区启动“以书易书”活动,鼓励居民将正版完好旧书和购买后未读过的闲置图书与邻里交换阅读。很多居民换到了心仪的书籍,以书

会友,共享阅读乐趣。

“10年间,我家发生了很大变化。科技的发展,使我们的生活变得更加丰富和便捷……”4月23日,五龙口三社区“学习一本书,讲讲我家的十年”读书分享会在温馨的气氛中开展。社区妇联主席为大家分享了《习近平走进百姓家》这本书,书中的故事使大家受到震撼。带着这份感动,社区工作人员纷纷分享自己的小家在10年间的喜人变化,温暖荡漾在活动现场。与此同时,上马街二社区妇联也就这本书共同朗读,畅谈感受。

读书日活动中,五龙口三社区工作人员走访了藏有数百册“古董书”的赵忠义老人以及退休老党员徐志仁的“书香家庭”。“阅

读达人”的故事一经分享,在社区形成更浓厚的读书氛围。五一东街社区邀请辖区老党员、退役老兵来到社区,开展“赓续红色基因 汲取奋进力量”活动,分享红色故事,同学党的二十大精神。五龙口三社区组织了“机关半小时 书香伴成长”家庭亲子阅读和“歌唱经典,清风从家来”活动。亲子共唱经典爱党爱国歌曲,激励孩子们从小树立“强国复兴有我”的远大志向。新城北街社区联合安健儿公益服务中心,开展师生共读及花艺书签制作活动。

“书籍是信息的载体、知识的宝库、智慧的源泉,希望通过系列活动,吸引更多居民加入到阅读行列,不断成长!”文庙街道相关负责人表示。

最好玩的“项目”

在缕缕书香熏陶下,各年级的项目式学习也增添了“书香味”。

“怎样让阅览室变得更舒适美观?”

带着这一问题,兴致高昂的五年级学生在数学老师引领下,以《走进图形世界》为主题,分成项目小组,运用新学的平面图形知识,为阅览室制定整体优化方案。

“坐椅设计成‘书’字拼音首写字母‘S’形,由两个半圆组合,可以增添轻松活泼感……”五(6)班葛宥辰所在的七人

小组分工合作,在测算、构想、绘图、描述和PPT展示中,一个个童真创意让老师惊叹孩子们所释放的“项目”能量。

“小组方案要是被学校采纳,阅览室真变成咱们设计的样子,想想都觉得太好玩了!”葛宥辰充满期待地说。

三年级同学挑战的项目是如何有效利用教学楼内的公共阅读区域,他们的书包里多了调研问卷、卷尺、统计表等“宝物”,俨然变身一个个“小专家”。

最美的学习姿态

每周五下午托管时段,是全校师生专享的“分钟共读好时光”,教学楼内无处不书香,师生一起行走在书中,在字里行间感受阅读的力量。

校级经典诵读、班级故事会、每周朗诵演讲、云端主题读书行动、读书分享会、专家解读整本书、阅读卡展示、书签制作……丰富多彩的活动,让阅读星光点亮每一颗童心。

不仅评选“书香班级”,还要评选

“最美亲子伴读家庭”,助推学生家长放下手机捧起书,陪孩子一起品读,让书香从校园飘入每个家庭。

副校长李燕说:“小学是培养阅读习惯的黄金时期,读书是为终身发展‘打底子’,孩子们一旦形成读书的‘好胃口’,会受益终身。捧着书专注的模样,是孩子们最美的学习姿态!”

记者 王丹 通讯员 魏国华



最是书香能致远。4月23日是“世界读书日”,为了增强孩子们的阅读兴趣,4月20日下午,杏花岭区英幼第八场阅读分享会如期展开。20多名小朋友一一展示他们快乐读书后的成果。你诵读一首唐诗《咏柳》,我讲一个故事《小蜗牛》,他来一首儿歌《中国娃》,小朋友的自信写在脸上,乐趣尽在诵读中。该园负责人介绍,全国大、中、小班262名孩子全部参加,一个都没落下。此次他们全程邀请家长参与现场分享,就是想为孩子们创造一个全方位的快乐学习氛围,激发孩子们从小爱上阅读,养成读书习惯,进而丰富知识,开拓眼界,健康成长。

张国英 摄

展演课本剧 分享读书乐趣

本报讯(记者 张晓丽)4月23日上午,五一小学教育集团举行“爱读书 成智者”阅读课程展示活动。在近一个月的阅读过程中,孩子们收获颇丰,他们在展示活动中分享读书的喜悦。

“爱读书 成智者”是五一小学教育集团“六爱”校本课程之一,课程贯穿全年,倡导学生每天读书一小时,目的是培养孩子们成为终身学习者。今年3月底,为了营造浓厚的书香氛围,让阅读成为孩子一生的习惯,五一小学教育集团开启“爱读书 成智者”阅读课程之“爱上读书 让生命向阅读深处漫溯”的读书季活动。在项目活动中,有校长领读课程、教师引读课程、学生悦读课程、亲子共

读课程、班级享读课程。两个校区100多个班级积极参与活动,涌现出了众多喜欢读书的孩子。

在展示环节,孩子们通过课本剧、朗诵等形式,分享了一个月以来的收获。尤其是五年三班的孩子们展演的课本剧《巍巍红岩 烈火永生》,塑造出课本中一个个生动而又鲜活的人物形象,深深感染着在场的每一位师生,大家不仅赞叹参演学生们对文章的深刻理解,也对读书有了新的理解。活动还对最美诵读风采、最美阅读空间、最美书香班级进行了评价和表彰,为教师们也送上了精选的书籍,希望师生们能够与博览同行,与知识为伴,与大师为朋,感悟“爱读书”的乐趣,“读好书”的力量和“善读书”的智慧。